

# 愁愁愁 香菇压满库 驻村第一书记请您吃香菇

□本报记者 张鸿飞 文/图

“到昨天为止，集团28个单位的员工购买了618件，将近5000斤，已经用车运到郑州了。”9月8日，徐云峰在电话里告诉记者。

“庙湾村11户种植户40个香菇大棚的4万斤秋香菇告急。”9月6日，汝州市陵头镇庙湾村驻村第一书记徐云峰一早发来求助信息，称庙湾村香菇大量积压，请社会各界和爱心人士大力支持，购买香菇联系人：邢彦飞13603757516，多谢了！

当日，河南日报报业集团所属单位及各工作微信群均发出了徐云峰的求助，请大家积极购买庙湾村的香菇，帮助种植户解决积压问题。河南日报农村版、河南日报客户端、顶端新闻等媒体也在第一时间，利用新媒体推送了这条消息。

徐云峰说，7月末开始的新一轮新冠肺炎疫情期间，秋雨连绵。秋雨是丰收庄稼的甘露，却让庙湾村的香菇种植户们倍感焦急——香菇卖不出去，冷库快速填满。

## B 疫情秋雨 一事接着一事

7月中下旬，连续强降雨天气突袭河南，汝州也不例外。7月末8月初，新冠肺炎疫情防控形势进入新一轮紧张态势，又给人们的生活带来了极大影响。庙湾村因有俩人7月上旬曾在郑州市第六人民医院住院，而被列入闭环管理区域，全村封控。

“封控期间，客商进不来、香菇出不去。好不容易解除了封控，但大雨不断，香菇销售仍很困难。”庙湾村党支部书记、村委会主任张同岐说，现在这个阶段，昼夜温差和湿度特别适宜香菇生长，眼下，村里的香菇已经采摘入库近3万斤，300多立方米的周转冷库就要爆满，但大棚里的香菇还在不断地生长，这一茬儿香菇，估计产量能有4万斤左右。

## 村里来了个年轻的小“严”书记

□本报记者 张鸿飞 通讯员耿云飞 文/图

“环保派来好书记 修桥通路便民行”“心系乡村振兴 脚踏实地为民”。8月27日，平顶山市生态环境局汝州分局大院来了4位送锦旗的村民，带队的是王寨乡小刺湾村党支部书记、村委会主任刘现伟。两面锦旗分别送给汝州分局、汝州分局派驻村小刺湾村第一书记闫培鑫，感谢汝州分局、闫培鑫急民所急，在连续强降雨水冲毁的燕子河桥边，赶修了一座便民桥。

进村没几天，村“两委”干部发现闫培鑫虽然还不到而立之年，但干起工作来有思路、有干劲，对自己要求很严，于是，村民们都知道村里来了个“严”书记。



闫培鑫(左三)在送锦旗现场

## 深夜顶着大雨去看桥

8月8日，闫培鑫接受组织派遣，到小刺湾村担任乡村振兴第一书记。

在闫培鑫驻村前的7月20日，连续强降雨水冲毁了小刺湾村韩庄燕子河桥。那些天，村民下地干活只好绕道几公里从燕子河上游的大刺湾村过河，很不方便。闫培鑫和村“两委”干部沟通后认为，重修桥首先需要解决资金，还要经过报批等程序，时间长，还是赶修一座临时简易便桥，尽快方便村民通行为好。

说干就干。闫培鑫向汝州市环境监测

## 一心扑在工作上一刻也闲不住

“伙计，我哪儿也去不成了，昨天肠胃炎，到现在，一直痛得不能动。”8月12日，若不是单位同事询问他驻村之前所负责的工作资料，谁也没有想到曾经因为监测有毒气体浓度含量，而四进四出医院的闫培鑫刚驻村5天，居然就突然得病了。

连续几天打针吃药，引起皮肤过敏，从胳膊一直蔓延到脚上，闫培鑫强忍着忍受着继续大把吃药，坚持着在市里和村里来回奔波。

8月14日，星期六，闫培鑫没有休息，一大早就来到了单位向局领导汇报开展驻

村工作的想法和打算。汇报完后，又立即赶回村里，传达全省防止因灾返贫致贫巩固拓展脱贫攻坚成果视频推进会议上的讲话。

8月17日，是闫培鑫驻村的第10天。这天，他又联系了同样在驻村的同事，调来5大桶100升消毒液和一箱雾炮器，进行疫情防控消杀，把村内大街小巷喷洒一遍，确保洪灾村内环境安全。

刘现伟说，其实小“严”书记在正式驻村之前那天上午，就到村里和他见面对接，商讨怎样开展乡村振兴工



李雷雷在冷库转运香菇

## A 香菇积压 种植户愁死了

“我积压的香菇将近两百筐、有六七千斤。”9月6日，香菇种植户李雷雷把从村冷库转出的一筐筐香菇搬上三轮车，准备运回家烘干。李雷雷是与庙湾村相邻的和尚庙村人，33岁，今年年初，听说妻子娘家庙湾村建香菇基地，便投入14万元承包了6个大棚种植夏香菇，“到5月底，产出有8万元，这几个月中间商压价很厉害，再加上疫情和接连不断的雨天，香菇卖不出去。”

为解决香菇积压问题，李雷雷花3000多元买了一台烘干设备，10天可以加工香菇700斤。

一脸愁容的村干部万伟种了4棚地栽香菇：“秋后第一茬儿香菇，4个棚采摘了160筐5000多斤，估计还能采摘1000多斤，周转筐都用完了，一斤还没有卖出去呢！更要命的是，天气预报下一周还是阴雨天，愁死人。”

## C 香菇种植 庙湾人的希望

庙湾村是集体经济空壳村。2020年3月，河南日报报业集团派驻该村第一书记徐云峰到任后，与村“两委”和驻村工作队调研，立马上马大棚香菇种植项目，力争补齐村集体经济发展“短板”。

该项目利用省级集体经济发展项目资金50万元，与汝州市香菇产业龙头企业——汝州联迪农业科技合作，建设40座香菇生产大棚，有11户种植户报名承包，共种植夏香菇15万袋，今年4-6月已生产、销售20多万斤鲜香菇，秋后预计还有2-3茬儿香菇，预计产量约10万斤。

孙国政是汝州联迪农业科技创办人，是香菇菌种培育方面的行家。“庙湾村种植的香菇是联迪培育的夏菇二号品种，适合中原地区种植，出菇周期一般在3-6月和8-10月。夏香菇香菇鲜美，产量大、水分足、营养丰富，适合鲜食。”孙国政说，如果购买的鲜香菇一时吃不完，还可以用开水焯一下，略微沥干水分，再冷冻起来，可以保鲜更长时间。

徐云峰说，香菇生产是庙湾村振兴集体经济、实现乡村振兴的希望，期待社会各界和爱心人士大力支持。



## 提升城市基础设施建设水平 打造宜居宜业城市环境

### 汝州市住建局加快推进四大项重点基础设施项目

本报讯（记者张鸿飞 通讯员李晨霄 韩闯）9月8日，汝州市金桂园周边道路建设项目，施工人员正在进行最后的验收准备工作。

汝州市住建局负责该项目的张亚哲说，这个项目建设已全部完成，现在正在全力做好最后的验收工作，争取早日通车，服务于民。该项目惠及周边200余户商户、1600多户居民，提升了周边整体商业氛围。

金桂园周边路由两段道路组成。其中，向阳路—万汇城北路段，长290米、

宽25米，车行道15米，两侧人行道各5米；宏翔大道辅道—万汇城西路段，长305米、宽20米，车行道12米，两侧人行道各4米，共完成沥青主路面铺设595米，人行道铺设5300平方米，架设照明工程路灯37盏，栽植绿化树木200余棵、法桐135棵，总投资1389万元。

自该项目开工建设以来，汝州市住建局多次组织设计、监理、施工单位讨论研究施工方案，制定详细的施工计划，克服连续强降雨天气和疫情带来的不利影响，严格按照施工时间节点

点进行，确保了项目顺利完工。

据悉，为推进城市道路建设，今年，汝州市住建局谋划了项目库，确定了四大项重点基础设施项目，88个子项目。这些项目都是民生项目，尤其是打通“断头路”、畅通“微循环”，是进一步完善城市功能、优化人居环境、提升城市品质的重中之重。截至目前，荟萃苑北路、荟萃苑西路、农业路北延伸污水管道、雨水管道、给水管道、梦想大道（城垣路—云禅大道）等工程进展顺利。

## 洗耳河街道 25 万元奖励教育教学先进

本报讯（记者张鸿飞 通讯员丁亚伟）9月5日，汝州市洗耳河街道召开庆祝第37个教师节表彰大会。

会上，通报表彰了洗耳河街道中心校等12个先进集体、樊创功等14名先进教育工作者、宋延芳等21名优秀教师、陈玉红等19名优秀班主任、王幸福等52名教学质量先进个人。奖励洗耳河街道中心校教育教学质量目标管理奖9万元，中升学奖1.2万元，汝州市二中教育教学质量目标管理奖7万元，中升学奖1.3万元，西小小学教育教学质量目标管理奖4000元，南关小学教育教学质量目标管理奖1万元，上河小学教育教学质量目标管理奖1000元，许寨小学教育教学质量目标管理奖4000元，七里小学教育教学质量目标管理奖3000元。先进教育工作者、优秀教师、优秀班主任、教学质量先进个人，总奖励金额为3.18万元。支持



表彰 丁亚伟 颁奖现场

地方建设发展的汝州市三高、汝州市广成学校分别获得奖励1万元。

大会还为支持教育发展的汝州市星河实业有限公司、河南巨龙生物工程股份有限公司颁发了“树德兴教”匾，并授予“捐资助教明星企业”称号；授予河南骏豪汽车制造有限公司等7

家企业为“捐资助教先进企业”，授予河南春风十里农业开发有限公司等6家企业为“捐资助教爱心企业”。

汝州市领导杜占广、朱同正、汝州市教育体育局党组书记、局长李建峰、洗耳河街道党工委书记张朝军参加会议并讲话。

## 图片新闻 NEWS

### 汝州市应急管理局 召开大学新生座谈会

9月6日，汝州市应急管理局召开“迈向新征程 实现新跨越”主题座谈会，该局职工家庭新考取大学的5名学生和家长参加了座谈会。座谈会上，5名学生在回顾了为圆梦大学辛勤的学习之路，表示将在大学生活中自强不息、勤奋学习，以更加优异的成绩回报父母、回报社会。朱云飞 摄



### 汝州市农业农村局 组织“慈善一日捐”

9月7日，汝州市农业农村局组织开展以“汇聚慈善力量 助力乡村振兴”为主题的“慈善一日捐”活动，共募集善款8000余元，将全额上交汝州市慈善总会。陈洁花 摄



## 深夜救落水女子

本报讯（记者张鸿飞 通讯员梁浩鹏）“郭合义跳水救人的事迹我们有所了解，需要基层抓紧时间上报材料，经确认后再，表彰奖励。”9月8日，汝州市见义勇为协会秘书长韩恒超在接受记者采访时说。

郭合义救人这事儿发生在8月31日深夜。那晚，郭合义像往常一样正在北汝河河坝值班，24时左右，突然听到河中有有人呼救，赶紧起身一看，河中间有一女子在挣扎。郭合义赶紧给110打电话，请求救援。报警后，郭合义扔下手机，就跳下河救人。

初秋的河水，已经冰凉刺骨。郭

合义在河中一步步小心向该女子移动。由于河床凹凸不平，他多次差点倒下被河水淹没，到求救女子身边时，河水已没过他的胸口。

郭合义一边安慰求救女子不要害怕，一边抓着求救女子往岸边走，在一处地势较高的河床，顺势将该女子拉上岸。上岸后，求救女子的母亲蔡女士哭喊着女儿的名字，沿着河坝从上游找到了过来。当看到惊魂未定的女儿后，母女俩抱头痛哭。

蔡女士说，8月31日半夜，她的小女儿不慎从汝河桥上坠河，被河水冲到下游。她不会游泳，就赶紧沿着

河坝呼喊喊着往下游找，在离桥70米处找到了被救的女儿。在蔡女士询问郭合义的姓名时，郭合义只说“救人要紧”，没说姓名。

有人将郭合义在北汝河救人的消息在微信上发布后，蔡女士才知道救人是钟楼街道郭庄社区居民郭合义。9月9日，蔡女士带着3个女儿和女婿到郭庄社区，给郭合义送来一面写有“见义勇为品德高尚”的锦旗，表达感激之情。

郭合义说，遇到这样的事情，不管是谁都会挺身而出，“我只是尽到了我的责任”。

## 交通执法人员雨中扶起侧翻三轮车

本报讯（记者张鸿飞 通讯员郭永涛 侯伟伟）9月4日，小雨不断，汝州市交通运输综合行政执法大队综合执法人员蒋延昌、姚栋辰向现场。在现场，3名受到惊吓的妇女浑身湿透地坐在水坑里不知所措，其中一人怀里抱着一直大声哭泣的幼童。“还好，没压着孩子。”几个人顾不得脱

鞋子，跳进水坑将3名妇女一一扶到路边，又将侧翻的三轮车扶起移至安全地带。了解到孩子和3名妇女没有受伤后，李世超叮嘱驾驶人在雨中一定要小心驾驶，赶紧回家换衣服别着凉，说完便和同事回到了工作岗位。



驻村那些事  
联合单位：汝州市组织部  
汝州市乡村振兴局  
河南日报农村版